

嘉善版



嘉善发布 最嘉善 IN嘉善

JIAXING DAILY

嘉兴(嘉善)—巴西供需对接活动(家具产业)在善举行
政府助攻 精准搭桥 “出海”新兴市场

■全媒体记者 唐芳园 奚嘉瑶

本报讯 昨天,由嘉兴市商务局主办的嘉兴(嘉善)—巴西供需对接活动(家具产业)在嘉善顺利举行。活动聚焦嘉兴、巴西家具行业合作需求,通过精准牵线搭桥,进一步推动双方在家具领域的经贸合作向更深层次、更宽领域迈进。

活动现场,县商务局进行了嘉善家居产业推介。绿色家居产业是我县“十四五”期间重点改造提升的传统优势产业,截至目前,全县已集聚了包括索菲亚家居、梦天木门、固闲木门等在内的国内外行业龙头,形成了从研发设计、板材生产、柜体定制到全屋整装的完整智能家居产业链条,目前纳入统计的集群企业共有126家,其中规模以上企业79家。2024年,全县规模以上

家居产业集群实现产值113.0亿元。今年1-7月,全县木制品及家具企业出口额28.08亿元,出口规模占全县的8.14%,其中,出口巴西901.64万元,同比上升74.95%。

我县同步发力数字赋能,推出“跨境电商绿色家居产业带线上展示平台”,通过线上渠道向海外市场精准推送本地优质家居产品。平台落地即见成效,今年已有部分境外客商通过该平台主动寻求海绵类产品的采购合作。

活动中,嘉善企业与巴西采购商开启自由洽谈,围绕产品采购、合作模式等核心议题深入对接,为后续合作奠定基础。“借此机会,我们会更好地‘走出去’。”嘉兴艾德文家居用品有限公司销售经理肖雨晴表示,巴西是一个大市场,企业之

前仅与零星几家客户有联系,尚未实现深度合作。通过此次活动,企业清晰了解到巴西市场的主要需求,未来将围绕定制类家具、电子化家具、多功能家具等主动开发新产品,推动与巴西市场的深度合作,不仅有望获取潜在订单,还能为后续企业间开展技术交流、资源对接打下基础。

当天下午,来自巴西的6名客商走进我县部分家居企业,进一步了解产品及工艺,寻找合作契机。在盛基家居用品开发(嘉善)有限公司,巴西客商与企业相关负责人就产品种类和销售模式等进行深入交流。盛基家居是一家从事户外及室内家居用品研发、生产与销售的制造型企业,其生产的户外取暖、户外家具等产品在北美市场已占有支配性市场份额。“我们有完整

的全球采购基地和强大的研发中心,对于巴西客商的需求,我们很快就能打样评估。”公司总经理许晖希望通过这次活动扩展更多全球客户和供应商。

“巴西团队和嘉善工厂一起寻找新商机,希望未来能在不同领域找到新的合作伙伴。”巴西客商亚瑟先生表示。

随后,客商们走访了嘉兴艾德文家居用品有限公司和浙江裕华家居材料有限公司,参观成品家具和生产车间,表示不少产品与他们的需求相匹配,对未来的商贸合作非常看好。“嘉善的产品很适合巴西消费者的需求,我们和嘉善的合作会越来越紧密。”巴西客商丹尼尔先生表示。

今年以来,我县精准实施“稳存量、拓市场、调结构、优服务”组合拳,从政策护航到企业转型,从市场开拓到模式创新,

实现外贸规模稳中有进,发展质量持续跃升。今年1-6月,全县外贸出口增长20.3%,列全市第一,进出口总额达390亿元,规模居全市首位。

“今年我们特别制作了一本嘉善供应链手册,其中包括家具产业及其他产业,境外采购商有任何需求都能从手册中找到相应产品和服务。”县商务局外经外贸科科长孟陈瑜表示。

下一步,我县还将聚焦本地外贸企业发展需求,以精准化服务助力企业深耕国际市场,持续深化“嘉门口”采购对接会品牌建设,帮助企业足不出“嘉”拓展订单渠道;同步优化外贸服务配套,整合政策咨询、物流通关、汇率避险等全链条支持举措,切实降低企业“出海”成本,为嘉善外贸企业稳健开拓国际市场、提升全球竞争力注入强劲动力。

三载奋进 再启新程
浙大智慧绿洲首期开园三周年硕果累累

■本通讯员

本报讯 9月6日是浙江大学长三角智慧绿洲创新中心首期开园三周年。三年来,浙大智慧绿洲牢记“服务国家战略、对接地方需求、支持学校发展”使命,以“求是创新”为魂,以“绿洲担当”为责,坚持“凝方向、探机制、聚队伍、造平台、强产业”工作方针,敢闯敢试、实干笃行,以党建为引领,以人才为引擎,以平台为支撑,走出一条具有绿洲特色的科产融合之路。

浙大智慧绿洲从祥符荡园区的1.5万平方米起步,到2023年建设浙江大学国家大学科技园未来创新园归园园区,2024年数慧云巷园区启用实现双园协同,2025年携手姚庄、西塘建设新质生产力加速中心,如今总使用空间达11.3万平方米。未来食品、未来健康、未来设计、未来区域发展、未来城市、未来环境、未来影像和数智机械等8大未来实验室体系已完成布局,初步形成了“城市、环境、健康”三大领域、“绿色+、生态+、智慧+”三大创新方向。截至目前,累计获批共建国家级、省部级平台15个;累计承担国家重点研发计划、国家自然科学基金、国家社会科学基金、省“尖兵”“领军”研发攻关计划、省基础公益研究计划等省部级及以上重点科研项目109项;申请知识产权335件,授权专利41件、软著45件。

中心推进实施“1135”人才集聚计划,打造长三角人才“强磁场”。2024年,获批国家部委海外人才蓄水池创新试点单位(嘉兴首个)和省级人才计划青年人才自主评审单位(嘉兴首个)。截至2025年9月,汇聚各类人才1286人,人才队伍稳步扩大。

三年来,中心攻坚克难,推动科研成果从“实验室”走向“应用场”。与华润三九、柳工集团、中视传媒、中扬立库、东博建设等企业共建联合研究机构35家,横向科研合作178项,累计总签约经费超4亿元;与嘉善各镇街开展产学研合作项目58项,服务经费1841万元;3名科研人员入选2025年浙江省派“科技副总”并入驻嘉善地方企业,精准解决生产实际难题。与姚庄、西塘、陶庄、罗星及嘉善县教育局、嘉善生态环境分局等6个部门签署合作协议;联合中扬立库等12家嘉善企业共建联合研究机构;与22家县内食品生产企业成立嘉善食品行业院企创新共同体;牵头组建“嘉善县专精特新企业数智服务联盟”;积极承接县各部门委托研究课题,围绕嘉善“双示范”建设、重大问题研究与宣传、循环经济等领域开展合作,有力推动县域高质量发展。

当前,浙江大学长三角智慧绿洲创新中心正处于由“破题起步”向“提质增效”跨越的关键时期。站在新的起点,中心将继续打造校企联合创新平台的国内标杆,为学校“双一流”建设、嘉善“双示范”建设、长三角一体化国家战略深入实施作出新的更大贡献。

2025年秋季嘉善全国巡回
校园招聘活动启动

■全媒体记者 杭燕飞

本报讯 9月9日上午,“嘉聚英才·善赢未来”2025年秋季嘉善全国巡回校园招聘活动正式启动。活动首站来到位于河南省郑州市的河南工业大学,15家嘉善企业共同参与,涉及半导体、新材料、生命健康、装备制造等产业领域。

除河南工业大学外,招聘工作组及招聘企业将在一个星期的时间内相继奔赴郑州轻工业大学、河南理工大学、新乡学院、河南工学院等高校。同时,另一路人马已经奔赴北京开展校园招聘活动。

据悉,2025年秋季嘉善全国巡回校园招聘活动涵盖全国多省,9月下旬将走进云南,10月赴四川、甘肃、宁夏,11月前往黑龙江。据悉,本次招聘活动累计将提供近2000个岗位。

记者从县人社局了解到,目前,我县企业缺的不仅是技术人才,还有一线普工。县人社局已通过排摸了解我县多家企业的普工需求,并积极与河南、湖南、安徽等劳务输出大省进行对接,以最大力度帮助企业解决用工问题。

嘉善2个建设项目获
“南湖杯”优质工程奖

■全媒体记者 李兆友

本报讯 近日,2025年度嘉兴市房屋建筑工程“南湖杯”(优质工程)评审结果公布,县城投集团建设的谈公路邻里中心项目和嘉善新城中心学校项目榜上有名。

谈公路邻里中心项目位于谈公南路西侧,地处老城区中心、人口密集区,为我县城区首座以农贸市场为主的商业综合体。谈公路邻里中心在谈公路农贸市场原址重建,总建筑面积约3.55万平方米,包括地上五层、地下两层。其中,一二层为农贸市场,面积约为2200平方米,规划设置摊位约100个,涵盖鲜肉、蔬菜、淡水水产等经营范围,满足广大市民的生活需求,三四五层为商业服务中心,并辅以各类公共配套设施。项目施工期间,组建了现场管理小组常驻,克服了量大期紧难题,实现了施工零事故,并于去年1月正式投入运营。

嘉善新城中心学校项目位于罗星街道鑫峰村,桐村路西侧,台基路南侧。项目总用地面积约82.5亩,总建筑面积约5.85万平方米。其中地上建筑面积约3.67万平方米,地下建筑面积约2.18万平方米,总投资约4.3亿元。学校设计提取“院落”元素作为布局依据,科学组合功能区并设置有机串联、人车分流打造安全校园,并且主张“自然回归校园”理念,空间与景观交互,为学生的学习生活带去更多趣味。项目于去年6月竣工验收。

石榴花开籽同心



昨天下午,2025年嘉善县铸牢中华民族共同体意识宣传月启动仪式暨民族文艺汇演在浙师大附属嘉善千窑小学举行,各镇(街道)带来舞蹈、独唱、小品等节目,展现了一场文化交融的视听盛宴。此次宣传月还将开展主题宣讲、特色文化活动、暖心帮扶服务等一系列活动。

■通讯员 何新超 文/摄

破解农特产品“出山路” 书写东西部协作“共富经”
构建“产供销一体化”助力消费帮扶

■嘉善县驻九寨沟县帮扶工作队

浙江嘉善与四川九寨沟相距约2000公里,一个是承担“双示范”国家战略的江南水乡,一个拥有风景绝美的自然遗产,因东西部协作和对口支援框架紧密联系在一起。嘉善与九寨沟携手实施“产供销一体化”系统性改革,以体制机制创新打破壁垒,以平台构建拓宽市场,以文旅融合提升价值,推动消费帮扶从“输血援助”转向“造血共赢”。

九寨沟地处青藏高原东部边缘与岷山南段交会处,于1992年12月被列入世界自然遗产名录。当地藏羌文化独特,生态环境优良,但由于交通相对闭塞、产业基础薄弱,优质农特产

品长期面临“销售难、品牌弱、渠道窄”等现实困境。2024年6月,新一批驻九寨沟县挂职干部到任,开始深入乡村、农户、部门、企业开展调研。针对县供销社与县农投公司分立管理导致的产销脱节、资源分散等问题,帮扶工作队全力推动实施关键改革——将县农投公司由县国资中心整体划转至县供销社,实现统一管理。改革后,县供销社牵头制定全县农产品统一标准和产品体系,系统梳理11大类99种消费帮扶产品,有效治理了以往“品类杂乱、标准不一”的乱象,建立起全闭环管理体系。

立足九寨沟世界级IP资源,嘉善、九寨沟两地以非遗文创产品、农特产品融合为切入

口,协作打造“九寨有礼”区域公用品牌。在九寨沟县漳扎镇设立“漳扎宝盒”文创空间,开发牦牛肉干、蜂蜜水、青稞酥饼等30多款具有鲜明地域特色的消费帮扶产品。

产品齐备,更需市场。嘉善对口支援干部积极对接长三角地区资源和渠道,架起供需桥梁。今年1月,在嘉兴市行政中心“嘉里购”服务一条街建成了300平方米的消费帮扶产品展示展销中心,集中展销来自九寨沟等对口地区的300余种优质农副产品,推动消费帮扶产品进机关、进食堂、进企业,不仅吸引单位团购,也方便市民采购。今年以来,已连续举办3场九寨沟农文旅特色产品推介,成功签订

3项消费帮扶协议,金额达2000万元,“九寨有礼”“阳光九寨”等品牌效应日益凸显。

九寨沟拥有丰富的文旅资源,嘉善则拥有广大的旅游客群,两地开启了“消费帮扶+文旅”融合新模式。一方面,依托西塘古镇景区每年超千万的客流,设立3个消费帮扶销售专柜,重点推介来自九寨沟的蜀绣、毛线玩偶等手工艺品,上架3个月采购额已超3万元。另一方面,积极推动“嘉善—九寨沟”职工疗休养交流协作,推出一条集休闲、度假、疗养、文化体验于一体的疗休养精品线路。自2023年7月以来,累计参与人数超1.3万人次,间接带动消费超8000万元。

两地还依托嘉善—上海文旅推广季、九寨沟国际生态旅游季等品牌活动,创新建立“东客西送、西品东销”双向引流机制。通过“我为九寨代言”等线上沉浸式体验活动,邀请网红主播探访甲勿海·熊猫园、中查沟等景区,有效扩大品牌声量。截至2025年8月,九寨沟景区今年接待游客突破400万人次,同比增长31.14%,区域协作的品牌共塑、客源共享效应日益凸显。

多年来,嘉善与九寨沟的时空距离在不断拉近。嘉善在脱贫攻坚、全域旅游、乡村振兴等方面给予九寨沟帮助和支持,更探索出了一条东西部协作背景下资源赋能、产业振兴与消费帮扶深度融合的高质量发展新路。

嘉善“航道跨区域渣土治理智慧监管模式”获全省推广

智慧“侦察兵”上岗 坚守水上安全生态防线

■全媒体记者 唐芳园 通讯员 屠伟平

本报讯 近日,浙江省交通强国建设试点首批典型经验清单与成果复制推广案例集正式发布,我县创新研发的“航道跨区域渣土治理智慧监管模式”成功入选,标志着以数字化改革为引领,技术赋能与机制创新双轮驱动治理新路径,已成为破解交界区域监管难题的有效范式。

作为长三角两省一市交界的关键节点,嘉善县境内航道纵横、水系交错,每日船舶通行量居高不下。水路运输的高流动性、强隐蔽性,叠加传统监管手段覆盖范围有限、精准度不足等短板,导致了偷倒渣土违法行为

“发现难、处置慢、协作不畅”的治理困境。

“偷倒渣土行为借助天然水系屏障,溯源追踪难度极大,往往等发现时,水域环境已遭破坏。”县交通局相关负责人坦言,“县交通局相关负责人坦言,“偷倒渣土行为借助天然水系屏障,溯源追踪难度极大,往往等发现时,水域环境已遭破坏。”县交通局相关负责人坦言,“偷倒渣土行为借助天然水系屏障,溯源追踪难度极大,往往等发现时,水域环境已遭破坏。”

为打破困局,我县自2021年起启动“水网睿控”系统迭代开发,在36处省界航道、主干航道及重要水域交汇点精准布设智能感知设备,构建起全域覆盖、无死角的智慧监测网络,以数字智控、AI预警、跨域联动三大创新举措破解治理痛点。“水

网睿控”系统整合激光扫描、超清视频监控、AIS船舶自动识别系统等设备,全方位、实时捕捉船舶动态与航道环境数据,首创“船舶指纹库”,已完成14.5万余艘船舶的三维信息建档,即便船舶刻意遮挡船名、关闭AIS信号,系统也能通过船体特征比对,自动精准识别船舶身份,从源头切断违法船舶“隐身”路径。依托AI边缘计算与大数据分析技术,针对性建立渣土运泥船、工程船等特殊船舶的专属识别模型,自动快速预警疑似违法船舶,并启动动态追踪功能,大幅提升违法线索识别效率与处置精准度。整合交通、公安、综合执法等部门力量,推行跨部门

实体化运作机制,建立“智能预警触发—精准派单流转—责任到人处置”联动模式;与青浦、吴江实现监管数据实时共享,执法行动同步联动、违法案件协同查办,彻底打通跨区域监管“堵点”,形成治理合力。

“水网睿控”系统的落地应用,带来了立竿见影的治理成效。截至目前,系统累计监测船舶253.89万艘次,查获涉嫌违法运输建筑垃圾案件49起;识别预警疑似渣土运输车辆8787艘次,避免45.6万立方米渣土非法倾倒入水,直接减少航道疏浚费用约5472万元;辖区水上接处警数、水上交通事故数较前两年均下降50%以上,未发生一般等级及以上水上交通事故,水上渣土违法偷倒行为基本“清零”。

嘉善的创新实践不仅解决了本地跨区域水上监管难题,更为示范区及省内其他地区提供了可复制、可推广的治理方案。目前,“水网睿控”系统已在嘉兴全市推广应用;青吴嘉三地进一步签署水上交通执法信息共享合作协议,加速构建示范区水上智慧监管“一张网”。

在此基础上,我县正将水上治理经验向陆路延伸,启动开发“路网睿控”系统,旨在全方位打击跨区域渣土偷倒行为。从水上到陆上,从局部突破到全省推广,嘉善县以数字化改革为引擎,持续推动交通治理能力与治理体系现代化,为长三角跨区域监管协同贡献更多“浙江经验”。